

## 习近平出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并发表重要讲话

新华社马尼拉11月16日电(记者倪四义 姜岩)当地时间11月16日上午,亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议在菲律宾马尼拉会议中心举行。国家主席习近平出席会议并发表题为《共担时代责任 共促亚太发展》的重要讲话。习近平抵达会场时,受到博鲁阿尔特总统热情迎接。

习近平在讲话中指出,几十年来,亚太经合组织带动亚太地区实现大发展、大繁荣、大融通,助推亚太成为全球最具活力板块和主要增长引擎。当前,世界百年变局加速演进,亚太合作也面临地缘政治、单边主义和保护主义上升等挑战。站在历史的十字路口,亚太各国

要团结协作,勇于担当,推动构建亚太命运共同体,努力开创亚太发展新时代。

习近平提出三点建议:

一是构建开放融通的亚太合作格局。坚持多边主义和开放型经济大方向,坚定维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,着力推进区域一体化和互联互通,维护产业链供应链稳定畅通。今天,我们将通过亚太自贸区建设新的指导文件,相信将为推动亚太开放型经济发展注入新动力。中国坚持以开放促改革,主动对接国际高标准经贸规则,积极扩大自主开放,愿同有关各方探索商谈数字和绿色领域贸易协定,持续扩大面向全球的高标准自由贸易区网络。

二是培育绿色创新的亚太增长动能。要抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,在人工智能、量子信息、生命健康等前沿领域加强交流合作,营造开放、公平、公正、非歧视的创新生态,推动亚太地区实现生产力跃升。坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展,推动数字化绿色化协同转型发展,塑造亚太发展新动能新优势。中国正在因地制宜发展新质生产力,深化同各方绿色创新合作,将发布《全球数据跨境流动合作倡议》,愿同各方共同促进高效、便利、安全的数据跨境流动,为亚太高质量发展贡献力量。

三是树牢普惠包容的亚太发展理念。要加

强经济技术合作,加大对发展中国体和弱势群体支持,共同做大并分好经济发展“蛋糕”,让更多经济体、更多民众共享发展成果。中方将在亚太经合组织推进提高居民收入、促进中小企业产业集群式发展等倡议,助力亚太经济普惠包容发展。中国将担任亚太经合组织2026年东道主,期待同各方一道深化亚太合作,造福亚太人民。

习近平强调,改革开放是中国和世界共同发展进步的历史进程。中国共产党二十届三中全会提出300多项重要改革举措,就构建高水平社会主义市场经济体制、推动经济高质量发展、扩大高水平对外开放、提高人民生活品质、建设美

丽中国等各领域作出系统布局。中国发展将为亚太和世界发展提供更多新机遇。中方欢迎各方继续搭乘中国发展快车,为实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化共同努力。

会议由秘鲁总统博鲁阿尔特主持,主题为“赋能、包容、增长”。

会议发表《2024年亚太经合组织领导人马尼拉宣言》《关于亚太自由贸易区议程新展望的声明》和《关于推动向正规和全球经济转型的利马路线图》三个成果文件。

15日晚,习近平出席亚太经合组织领导人非正式会议欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

### 回购增持再贷款落地满月

## 145家上市公司及股东获贷款上限超340亿元

本报记者 吴晓璐

11月17日,中国人民银行联合金融监管总局、中国证监会设立股票回购增持再贷款已满月。据《证券日报》记者不完全统计,一个月内,商业银行、上市公司积极响应,145家A股上市公司发布了148份回购增持贷款公告(上市公司或主要股东已与银行签订了贷款协议或已取得银行贷款承诺函等,下同),贷款金额上限合计341.06亿元,涉及16家银行。

清华大学国家金融研究院院长、金融学讲席教授田轩在接受《证券日报》记者采访时表示,随着政策持续推动,基于较低的资金成本,回购增持贷款对上市公司改善流动性、稳定股价的积极效应将持续释放,投资者信心有望进一步增强,市场将持续给予积极反馈,激励和引导金融机构向更多符合条件的上市公司和股东提供贷款。

### 各方积极响应 落地速度快、范围广

股票回购增持再贷款设立以来,各地监管部门、金融机构、上市公司快速响应,政策落地2日后,首批23家上市公司就披露了关于回购增持贷款公告。

这一个月以来,有112家上市公司公告获得回购专项贷款,贷款上限合计213.3亿元;36家公司公告股东获得增持专项贷款,贷款上限合计127.76亿元。其中,中国石化、海亮股份、中国外运发布了关于回购贷款和增持贷款的公告。从中不难看出,获得回购贷款的公司数量和金额,明显高于获得增持贷款的公司数量和金额。

银河证券策略首席分析师杨超对《证券日报》记者表示,一方面,股票回购可以直接减少上市公司流通股,对供需关系的影响更为显著,能够快速提振市场信心,这使得公司管理层更倾向于申请回购贷款以稳定股价;另一方面,从操作流程看,回购贷款通常由上市公司主导,审批程序相对标准化且快速,能够满足公司短期资金需求。而增持贷款涉及个人或机构,其审批需考虑更多因素,导致增持贷款的申请和发放周期较长,规模也因此受限。此外,股票回购再贷款政策的核心是通过企业行为稳定资本市



场,而且,回购作为更易量化和评估效果的工具,也得到了金融机构的优先支持。

从行业(申万一级)来看,上述145家公司涉及27个行业,其中电力设备、医药生物、交通运输行业公司较多,分别为17家、15家和14家;从金额来看,交通运输、轻工制造、石油石化行业贷款金额较高,分别为57.43亿元、29.66亿元、28.52亿元。

具有参与再贷款资格的21家金融机构中,大多数银行已向符合条件的上市公司和主要股东提供股票回购增持贷款支持。据记者统计,为上述148单回购增持计划提供专项贷款资金的银行合计达16家,包括中国银行、农业银行、工商银行、建设银行、交通银行、邮储银行6家国有大行,以及招商银行、中信银行、兴业银行等10家股份制银行。

“从已披露的数据来看,这一个月来,市场参与度较高,多家银行积极响应,呈现推进落地速度快、资金规模大、地域分布广、行业覆盖面广等特点,对市场起到了较强的示范作用。”田轩表示,这不仅显示了回购增持再贷款这一工具的有效性、及时

性、灵活性,也体现出企业对于市场信心的增强,预计后续该工具将在更多行业领域广泛铺开,对于稳定股市、增强市场信心产生更加积极的作用。

### 民企需求旺盛 大型企业占主导地位

从企业属性来看,民企增持回购贷款需求较多。上述145家公司中,95家为民企,占比65.52%,公告贷款金额上限合计178.25亿元,占比52.26%;37家为国企,占比25.53%,贷款金额上限合计142.61亿元,占比41.81%;其他为公众公司、外资企业等。

另外,大型企业占主导地位,中小企业亦积极响应。上述145家公司中,市值超过百亿元的有74家,占比51.03%,其中超千亿元的有6家。从股息率来看,以最新收盘价计算,31家公司股息率超过3%。

其中,有4家公司获得增持回购贷款金额上限超10亿元(含10亿元)。牧原股份、温氏股份分别获得最高24亿元、10亿元专

项贷款用于公司股份回购;中远海运控股、东方盛虹控股股东分别获得最高13.58亿元、11.20亿元专项贷款用于增持公司股份。

杨超表示,目前获得贷款的公司性质多样,说明市场响应积极,政策资金供给充足;市值超百亿元公司占比过半,进一步体现了政策对具有一定市场影响力企业的支持,回购增持再贷款工具有效提振了资本市场信心。总体来看,这一个月股票回购增持再贷款政策的落地效果较为显著,从贷款规模、行业覆盖和市场信心提振等多方面体现了政策的精准性和有效性。

### 政策效应逐步显现 回购增持贷款将持续升温

截至目前,上市公司公告累计贷款金额上限总额仅占回购增持再贷款首期3000亿元规模的10.67%。未来,随着政策推进和贷款机制的完善,将有更多行业和企业获得回购增持贷款。(下转A2版)

## 从三大关键词读懂市值管理新规

安 宁

上市公司市值管理重磅文件落地。11月15日,证监会发布《上市公司监管指引第10号——市值管理》(下称“市值管理新规”),要求上市公司结合实际情况依法合规运用并购重组、股权激励、员工持股计划、现金分红、投资者关系管理、信息披露、股份回购等方式,推动上市公司投资价值合理反映上市公司质量。

市值管理新规的发布是提升上市公司质量,推动资本市场高质量发展的重要举措,有利于进一步提升上市公司投资价值和投资者回报能力,也为上市公司的长远发展以及资本市场的稳定注入新活力。

笔者注意到,此次发布的市值管理新规有三个关键词在全文中多次出现:“投资价值”“上市公司质量”和“投资者回报”。从这三个

关键词中可以看出市值管理的核心逻辑思路:即上市公司开展市值管理应当以提高公司质量为基础,依法依规运用多种方式促进上市公司投资价值合理反映上市公司质量,切实增强投资者回报。

提升上市公司投资价值是市值管理的重中之重。

近年来,上市公司经营效率和盈利能力不断改善,上市公司质量持续提升,但实践中仍然存在部分上市公司投资价值未被合理反映等情况,一定程度上影响了投资者信心和资本市场稳定。

因此,市值管理新规要求,董事长应当积极督促提升上市公司投资价值的董事会决议,推动提升上市公司投资价值的相关内部制度不断完善,协调各方采取措施促进上市公司投资价值合理反映上市公司质量。

提升上市公司投资价值,是践行以投资者为本理念的重要体现,也是提高上市公司质量的重要方面。对上市公司提升自身投资价值的要求,将进一步提升投资者回报,稳定市场预期。

提高上市公司质量是开展市值管理各项工作的核心。

上市公司是经济高质量发展的重要微观基础,上市公司质量是资本市场最重要的基本面,上市公司质量的提升是资本市场稳定运行的保障,也是投资者投资意愿的根本所在。

因此,市值管理新规要求,董事会应当重视上市公司质量的提升。

增强投资者回报是市值管理的应有之义。回报投资者也是上市公司市值管理工作的目标之一。一个有投资价值的公司,必然也是一个能够持续带给投资者回报的企业。市值管理新规明确“上市公司应当牢固树

立回报股东意识,采取措施保护投资者尤其是中小投资者利益”,同时,具体提出,“董事会应当重视上市公司质量的提升,根据当前业绩和未来战略规划就上市公司投资价值制定长期目标,在公司治理、日常经营、并购重组及融资等重大事项决策中充分考虑投资者利益和回报”。这些举措强调了回报投资者的重要性,有利于提升投资者回报,提振信心。

市值管理新规的发布标志着我国资本市场在市值管理领域迈出了重要一步,也对上市公司市值管理水平提出了更高要求,相信上市公司能够把握住市场机会,积极筹划,实现市值的持续增长,更好地回报投资者,推动上市公司质量迈上新的台阶。

今日视点

**Maxio**  
联芸科技(杭州)股份有限公司  
首次公开发行A股  
今日申购

申购简称:联芸申购  
申购代码:787449

申购价格:11.25元/股  
单一证券账户最高网上申购数量:14,000股  
网上申购时间:2024年11月18日(9:30-11:30,13:00-15:00)  
网下申购时间:2024年11月18日(9:30-15:00)  
网上、网下缴款日期:2024年11月20日

保荐人(主承销商):**中信建投证券股份有限公司**  
CHINA SECURITIES CO., LTD.

投资者关系部门:**友扬咨询**

《发行公告》详见2024年11月15日  
《证券日报》《中国证券报》《上海证券报》《证券时报》和证券参考网

今日导读

今年1万亿元超长期特别国债发行完毕 **A2版**

国产操作系统:AI铸魂 逐浪全球 **A3版**

信托资产规模达27万亿元 超8万亿元投向证券市场 **B1版**

2024广州车展特刊 **B2-B3版**

更多精彩内容,请见——  
**证券日报新媒体**

证券日报之声

本版主编:姜楠 责编:白杨 制作:闫亮  
本期校对:包兴安 曹原赫 美编:王琳 崔建岐